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Det er stort, tror jeg, hos alle Folketingets par- 
tier, men jeg synes ikke, at det skal stå alene, at 
der ikke bliver gjort noget. Der er aldrig blevet 
gjort så meget, som der bliver nu. Der er aldrig 
blevet fokuseret så meget, som der bliver nu, på 
hospice, for de døende, søtget for, at de får gode 
forhold, og det stopper ikke. 

Jeg synes nok, at det er godt, vi har den her 
debat i dag. Det sender også et signal til amterne 
om, at nu må de altså til at rette sig og gøre no- 
get ved det, så længe de består. Men vi skal have 
hospice i hvert amt, og det tror jeg nok at alle vi 
sundhedsordførere er meget, meget engageret i 
og vil gøre en indsats for er på vej. Der er aldrig 
gjort så meget, som der bliver gjort nu. 

' Kl. 19.50 

(Kort bemærkning). 
Tove Videbæk (KD): 
Jamen jeg er da bare glad for, at også fru Birthe 
Skaarup er så engageret i det. 

Der er bestemt ingen her, der siger, at der ikke 
bliver gjort noget, men der bliver gjort alt, alt, alt 
for lidt. Vi har haft den her debat siden 1999. Jeg 
kom i Folketinget i 1998, og jeg synes, det er gået 
rundt og rundt og rundt og rundt, og vi har sta- 
dig væk ikke fået flere hospicepladser. 

Derfor er det også, at jeg fæster lidt lid til den 
udtalelse, som sundhedsministeren gav i et svar 
til mig både skriftligt og mundtligt, at hvis ikke 
det her kommer op at køre; hvis ikke amterne ta- 
ger sig sammen, så kommer der lovgivningsini- 
tiativer. Det håber jeg så på at Dansk Folkeparti 
vil støtte til den tid. 

Hermed sluttede forhandlingen, og forslaget 
overgik derefter til anden (sidste) behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til Sundhedsudvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. I . I 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
6) Første behandling af lovforslag nr. L 57: 
Forslag til lov om ændring af lov om valg til 
Folketinget, lov om valg af danske repræsen- 
tanter til Europa-Parlamentet og lov om kom- 
munale valg. (Regulering af kandidaters delta- 
gelse i stemmeoptællingen, tidligste frist for 
indlevering af kandidatanmeldelser til folke- 
tingsvalg, seneste frist for ændring af kOlumu- 
nalbestyrelsers og amtsråds medlemstal, præ- 
cisering af tidspunktet for kandidaters og stil- 
leres opfyldelse af valgretsbetingelser til kom- 
munale valg m.v.). 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 5/11 2003). : 

Lovforslaget sattes til forhandling. ! 

Forhandling 

Gudrun Laub (V): 
Lovforslaget indeholder forslag til ændringer af 
folketingsvalgloven, europaparlamentsvalglö- 홢 
ven og den kommunale valglov. Lovændringer- 
ne er mest af teknisk og praktisk karakter og 
drejer sig om afvikling af valghandlinger. 

I alle tre valglove foreslås der foretaget en re- 
gulering af kandidaters deltagelse i stemmeop- 
tællingen. Det foreslås, at kandidater ikke kan 
deltage i optællingen af stemmer afgivet for det 
parti eller den kandidatliste, som vedkommen- 
de opstiller for. 

Kandidater kan heller ikke deltage i opgørel- 
sen af disse stemmers fordeling på personlige 
stemmer for hver enkelt kandidat og partistem- 
mer eller listestemmer. Kandidater må fortsat 
godt være valgstyrere og tilforordnede vælgere 
og ved kommunale valg tillige medlemmer af 
valgbestyrelsen, hvilket foreslås udtrykkeligt 
fastsat i valglovene. 

Kandidater må desuden fortsat være med til 
at tælle stemmer op for andre partier eller andre 
kandidatlister samt kontrollere andres stemme- 
optælling og underskrive afstemningsbøget og 
valgbøger. 

Vi er stolte af vores gode demokratiske sy- 
stem med sikker afvikling af hemmelige frie 
valg. Derfor skal vi have bedst mulig sikkerhed 
for, at ingen kan ændre afstemningsresultatet i 
forbindelse med stemmeoptællingen. 

I valglovene er der en række frister, der skal 
overholdes. Det er meget ligetil, at der skal tryk- 
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kes stemmesedler og opslag om kandidaterne, 
det skal der være tid til. På den anden side er det 
unødvendig ulejlighed, hvis partier eller kandi- 
dater anmeldes for tidligt, så man risikerer æn- 
dringer og dermed dobbeltadministration i 
kommunerne. 

Man skal også være sikker på, at det er de ak- 
tuelle kandidater, der kommer på stemmesed- 
len. I folketingsvalgloven foreslås der derfor 
indsat en tidligste frist for indlevering af kandi- 
datanmeldelser til folketingsvalg. Det foreslås 
således, at kandidatanmeldelser tidligst kan ind- 
leveres, når valget er udskrevet. 

Reglerne i folketingsvalgloven indebærer al- 
lerede i dag, at en anmeldelse af en kandidat tid- 
ligst kan indleveres, når der er udskrevet folke- 
tingsvalg. Dette foreslås nu udtrykkeligt fastsat i 
loven, bl.a. for at undgå, at navnlig kandidater 
uden for partierne uberettiget får den opfattelse, 
at kandidatanmeldelser kan indgives før valgets 
udskrivelse. 

Lovforslaget har også en teknisk og praktisk 
forbedring på et andet område. I den kommuna- 
le valglov foreslås indsat en seneste frist for æn- 
dring af kommunalbestyrelsers og amtsråds 
medlemstal. Det foreslås således fastsat, at be- 
slutninger om ændringer af kommunalbestyrel- 
sers og amtsråds medlemstal skal være truffet 
senest den 1. september i valgåret for at få virk- 
ning for den førstkommende valgperiode. Den 
nuværende bestemmelse har en frist, som hed- 
der beslutning af offentliggørelse senest tirsda- 
gen 8 uger før valgdagen. Det er langt lettere at 
arbejde med en frist, der hedder 1. september. 

I den kommunale valglov foreslås desuden 
foretaget en præcisering af tidspunkter for kan- 
didaters og stilleres opfyldelse af visse valgrets- 
betingelser til kommunale valg. Kandidatlister- 
ne med stillere skal være indleveret senest tirs- 
dag kl. 12.00 4 uger før valget. Derefter skal de- 
res valgret kontrolleres senest om fredagen, og 
hvis der er mangler, skal de rettes inden mandag 
kl. 12.00. Den sidste præcisering, fristen med 
klokkeslet til mandag kl. 12.00, er sat af hensyn 
til muligheden for afhjælpning af mangler i 
valgretsbetingelser. 

Endelig er der nogle redaktionelle ændringer, 
som jeg ikke har bemærkninger til. 

Venstre kan støtte forslaget. 
Kl. 19.55 

Klaus Hækkerup (S): 
Også Socialdemokratiet kan give sin tilslutning 
til det lovforslag, der foreligger her. Der er tale 

om særdeles fyldestgørende bemærkninger, 
endda meget særdeles fyldestgørende bemærk- 
ninger, der udtømmende beskriver de regler, 
som hermed lovfæstes. 

Lovfæstelsen er jo i stor udstrækning en lov- 
fæstelse af den gældende praksis på området og 
en klarificering af forskellige regler. Det skal dog 
nævnes, at den kedelige baggrund for at forbyde 
kandidater at optælle eget partis stemmer jo har 
været, at der var en enkelt -  antagelig en enkelt 
-  person, der i hvert fald var under mistanke for 
at svindle i forbindelse med optællingen. 

Socialdemokratiet er enig i, at en sådan situa- 
tion bør undgås, og derfor er vi også meget eni- 
ge i de regler, som fru Gudrun Laub nævnte 
gælder for kandidaters deltagelse som tilforord- 
nede, som valgstyrere og som medlemmer af 
valgbestyrelsen. 

Vi kan som sagt give vores tilslutning til lov- 
forslaget i den foreliggende form. 

Birthe Skaarup (DF): 
Da vores ordfører på området, hr. Poul Nød- 
gaard, ikke kan være til stede, har jeg lovet at 
fremføre følgende: 

I Danmark kan vi glæde os over, at valghand- 
lingerne, hvad enten der er tale om et kommu- 
nalvalg, et folketingsvalg eller et valg til Europa- 
Parlamentet, er foregået på en måde, så vælger- 
ne kan følge sig helt trygge dels ved afviklingen 
af valgene, dels ved den efterfølgende optælling 
af stemmerne. 

Her skal alting simpelt hen stemme, og vi er 
nogle, der som valgtilforordnede har haft en dif- 
ference på f.eks. en enkelt stemme. Så er det bare 
om igen, indtil fejlen er fundet, og godt at det er 
sådan. 

Som en yderligere understregning af det vel- 
fungerende danske valgsystem lægger inden- 
rigs- og sundhedsministeren nu op til, at kandi- 
dater, som er valgtilforordnede, ikke kan deltage 
i optællingen af deres eget partis stemmer, her- 
under naturligvis de personlige stemmer. Det 
finder Dansk Folkeparti helt i orden. 

Det er også godt, at det nu i loven bliver præ- 
ciseret, at kandidater naturligvis godt kan være 
valgstyrere og valgtilforordnede. 

De øvrige lovændringer om kandidatanmel- 
delse samt at sidste frist er 1. september i valgå- 
ret, såfremt en kommunalbestyrelse ønsker at 
ændre antallet af medlemmer, giver ikke anled- 
I ning til bemærkninger fra Dansk Folkepartis si- 
de. 
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Det fremgår klart af det, der her er sagt, at 
Dansk Folkeparti kan støtte lovforslaget. 

Else Theill Sørensen (KF): 
Da den konservative ordfører, hr. Knud Erik Kir- 
kegaard, desværre ikke kan være til stede, skal 
jeg på hans vegne sige følgende om L 57: 

Efter forslaget vil kandidater til folketings- 
valg, kommunale valg og europaparlaments- 
valg ikke kunne deltage i optællingen af, hvor 
mange stemmer der er afgivet for det pågælden- 
de parti, og ligeledes heller ikke i optællingen af, 
hvorledes de afgivne stemmer på partiet forde- 
ler sig på personlige stemmer for hver kandidat 
og partistemmer. 

Det Konservative Folkeparti kan støtte forsla- 
get. 

Lene Garsdal (SF): 
Da hr. Kristen Touborg fra SF ikke kan være til 
stede, vil jeg på SF's vegne sige, at vi støtter for- 
slaget, og jeg skulle sige fra Enhedslisten, at de 
også støtter forslaget. 

Mogens Nørgård Pedersen (KD): 
Da De Radikales ordfører ikke kunne være til 
stede i dag, har jeg lovet at meddele, at de støt- 
ter forslaget. Når det gælder os selv, Kristende- 
mokraterne, så støtter vi også forslaget, omend 
vi har et par ting, som vi gerne vil have opklaret 
under udvalgsarbejdet. Vi synes faktisk, at man i 
forlængelse af det her forslag jo passende kunne 
spørge, hvorfor kandidater kan være med i valg- 
bestyrelser og være tilforordnede. Det måtte jo 
ligesom ligge i lige linje af forslagets indhold, at 
man også var udelukket fra det, men overordnet 
set er vi altså positivt stemt over for forslaget. 

' Kl. 20.00 

Indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løkke 
Rasmussen): 
Jeg vil gerne takke for denne overmåde positive 
modtagelse af regeringens lovforslag og også 
takke -  det bliver så en speciel tak til Socialde- 
mokraternes ordfører, hr. Klaus Hækkerup -  for 
den ros, der er af de udtømmende bemærknin- 
ger til lovforslaget. Det skal jeg videregive til 
embedsmændene i Ministeriet, selv om jeg dog 
forstår, at de ikke er udtømmende nok. Der er 
fortsat et spørgsmål, og det vil vi naturligvis be- 
redvilligt stille op med en afklaring af under det 
udvalgsarbejde, der nu forestår. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Tredje næstformand (Kaj Ikast): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kommu- 
naludvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Meddelelser fra formanden 

Tredje næstformand (Kaj Ikast): 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Folketingets næste møde afholdes i morgen, 
torsdag den 20. november, kl. 10.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den dagsorden, der er opslået i salen. 

Mødet hævet kl. 20.02 


